

श्री कावेर-सिंह 'सहायक-प्रोफेसर'
राजनीति विभाग, श्रीमती मणि काला सासाराज
वीरवार-वीरवार-III (प्रतिष्ठान)
पत्र संख्या - 11 ; क्रमिक नं - 28

राजनीतिक विचारक - डॉ. पु. वराज जी. 1

दिनांक - 29-05-2020

प्रश्न :- कौटिल्य के वैदेशिक नीति (षडगुण Six Fold Policy) का वर्णन करें।

उत्तर :- अर्थात् प्रत्येक सप्ताह अधिकरण में कौटिल्य ने वैदेशिक नीति संबंधी अपने विचार-को "षडगुण" सिद्धान्त द्वारा स्पष्ट किया है। इसके अनुसार किसी राज्य के वैदेशिक नीति मुख्यतः छः प्रकार की हो सकती है। वे हैं - संधि, विग्रह, आसन, दान, संश्रय और वृद्धिभाव।

(1) संधि :- कौटिल्य के अनुसार किसी भी राजा के लिए संधि करने की नीति का उद्देश्य अपने शत्रु-राजा की शक्ति को नष्ट करना तथा स्वयं की वल्लभात् बनाए देना है। इसके अनुसार शत्रु से भी 36 समय संधि कर ली जा सकती है, जबकि शत्रु पर विजय प्राप्त नहीं की जा सकती है और स्वयं को सफल तथा शत्रु को विफल करने के लिए कुछ समय प्राप्त करना आवश्यक है। कौटिल्य के अनुसार संधि कई प्रकार की हो सकती है - दुर्बल-राजा पर शीघ्र प्रकार की संधि खीपी जा सकती है। दंडोपना संधि, कोषोपना संधि, दौरोपना संधि।

(2) विग्रह :- विग्रह का अर्थ युद्ध है। इस नीति का अनुयायी राजा को स्वयं को नष्ट करना चाहिए जबकि राजा शत्रु को विफल देवे, स्वयं-उत्तम युद्ध अवसरों में तथा वह अपनी शक्ति को बचाने में पूर्णतया आश्रय ले। विग्रह नीति का अनुसरण करने के पूर्व राजा को द्वारा राजमंडल के मित्र राज्यों की सहायता प्राप्त करने की भी व्यवस्था कर ली जा सकती है। विग्रह नीति अपनाते हुए शत्रु के उपर आक्रमण करके राज्य की शक्ति को शत्रु को दुरुस्त अपने अधिकार अधीन कर लिया जाना चाहिए।

(3) दान :- दान का अर्थ दान-वाचक आक्रमण है। इस नीति को भी अपनाया चाहिए जबकि राजा अपनी शक्ति को मजबूत देवे और ऐसा प्रति ही वि-आक्रमण के

मार्ग को अपनाते बिना शत्रु को वश में करना

सम्भव नहीं है। विजय और शान में मात्र धर-का ही भेद है शान विजय से कुछ आगे है।

(4) आसन :- जब कोई राजा उदासीन और भाँस कर धर-पुपकाफ बँक-जाता है और किसी अन्य राज्य पर चढ़ाई करने की योजना नहीं बनाता, तो उस नीति को आसन कहा जाता है। आसन की नीति अपनाते हुए राजा के द्वारा शक्ति अर्जन करने की गिरणर-चौकर की जानी चाहिए।

(5) संश्रम :- संश्रम का अर्थ-बलवान का आश्रय लिये जाना है। यदि राजा शत्रु को दानि पहुँचाने की क्षमता नहीं रखता, साथ ही यदि वह अपनी शक्ति को भी अक्षय्य है, तो उसे बलवान राजा का आश्रय लेना चाहिए। लेकिन यह ध्यान-रखा जाना चाहिए कि जिस राजा का आश्रय लिया जा रहा है, वह शत्रु से अधिक बलवन्तानी है। यदि इतना बलवान राजा न मिले, तो सबल शत्रु की ही शरण ली जानी उचित है।

(6) दूधौभाव :- दूधौभाव की नीति से कोरिण्ड का आश्रय 1872 के प्रति सन्धि और इतर 202 के प्रति विजय की नीति को अपनाते से है। जब अपने उद्देश्य के पूर्ण के लिए एक राज्य से सहारा लेने और इतर राज्य से लड़ने की आवश्यकता हो तो दूधौभाव नीति अपनायी जानी चाहिए।

कोरिण्ड के अनुसार जो नीति उपयुक्त है, वही

अपनायी जानी चाहिए। अतः कोरिण्ड के शास्त्रगुण्य नीति इतनी ताकिय है कि सभी राज्य कठ-कठिक रूप में इस पर आचरण करते रहते हैं।

वैदिक-नीति के सफल संचालन-हेतु कोरिण्ड ने भी शां, दाम, दण्ड और भेद इन चार उपायों का विधान किया है। कोरिण्ड का मत है कि दाम दाम है, दाम भेद है, एवं भेद दण्ड से अयत्कर होता है। लेकिन उक्त-यह-भी स्पष्ट कर दिया है कि किसी विकर-व्यक्ति में कोई एक निश्चित-उपाय ही उपयुक्त हो सकता है। जैसे-शत्रु से शक्ति-शत्रु के अमात्यों को शांकीति के द्वारा उखाली से वश में किया जा सकता है, शत्रु राजा के विरुद्ध अमात्यों को दाम द्वारा वशीभूत किया जा सकता है, शत्रु के संधि-अमात्यों पर भेद-नीति का प्रयोग विभाजना-चाहिए। एवं शत्रु के अलिशाली अमात्यों को दण्ड के द्वारा वश में किया जा सकता है।

The End.